
Професор дн Христо Баларев на 90 години 

 

 

Професор Христо Баларев, изтъкнат наш учен-

химик, навърши 90 години на 23 юни тази година. 

Той е един от първите сътрудници на Химическия 

институт на Българска академия на науките (БАН), 

бил е преподавател в Химически факултет на 

Софийски университет, във Висш химикотехноло-

гичен институт (ВХТИ) в София, преподавател и 

ръководител на катедра „Неорганична химия“ във 

ВХТИ Бургас, преподавател в Пловдивски универ-

ситет, ръководител на Лабораторията по неорга-

нични соли на Институт по обща и неорганична 

химия (ИОНХ), стипендиант на фондация „Алек-

сандър фон Хумболт“. През целия си творчески 

път проф. Христо Баларев заема достойно място в 

административния и обществен живот на 

страната. 

Честването на юбилея бе организирано от 

Института по обща и неорганична химия на БАН 

и отбелязано в присъствието на голям брой учени, 

приятели и близки на юбиляра, които изпълниха 

до предел зала „Марин Дринов“ на БАН. 

Вълнуващо встъпително слово и представяне на 

юбиляра като човек, учен, колега и учител направи 

директора на института проф. д-р Радостина Стоянова. С песни, танци и стихове децата 

от танцовата и от певческата групи на 155 Столична детска градина „Веселина“ в община 

„Слатина“ отправиха мил, топъл и сърдечен поздрав към юбиляра. Вълнуващи бяха и 

думите на проф. Баларев, връщащи го назад в зората на неговата творческа кариера. 

Както се очакваше, поздравителните адреси към учен от такъв ранг и достоен за 

уважение човек на такава прекрасна възраст бяха много и изпълнени със сърдечност, 

топлота и признателност. Юбилярът бе поздравен от ръководствата на Българска 

академия на науките, Министерство на образованието и науката, ИОНХ и лабораторията, 

която той е създал в годините, от колегията на Факултет по химия и фармация на 

Софийски университет (ФХФ-СУ) и химическите институти на БАН. Вълнуващ бе 

поздравът от Столична община, която обяви и решението на Столичния общински съвет 

да удостои проф. Христо Баларев с престижното звание „Почетен гражданин на София“, 

което ще бъде официално връчено на празника на София на 17-ти септември тази година. 

Районна община „Слатина“ подари на юбиляра плакет и усмивките на децата от нейната 

155 детска градина. Вълнуваща беше благодарността на неговите ученици, докторанти, 

приятели-политици, колеги от страната и чужбина, от фондация „Александър фон 

Хумболт“. Особено място сред приветствията заеха тези от Международния съюз по 

чиста и приложна химия (IUPAC), където проф. Баларев дълги години участва като 

национален представител и като член на Комисията по разтворимости и равновесни 

данни. Секретариатът на IUPAC  и колегите му от комисията го поздравиха с топли думи 

и колаж от снимки-наздравици, списание „Chemistry International“ отбелязва 

годишнината със специална статия „Christo Balarew - tribute on the occasion of his 90th 

birthday“, а научното списание „Journal of Solution Chemistry“ организира издаването на 



© Съюз на химиците в България 

 

книжка с научни статии посветени на юбиляра. Анонсирана бе и учредената тази година 

международна награда на IUPAC „Христо Баларев“ за „Изключителен млад учен, 

работещ в областта на критичната оценка на разтворимостта и/или свързаните с нея 

химични равновесия“, която ще бъде връчена за първи път на форума „21st IUPAC 

International Symposium on Solubility Phenomena and Related Equilibrium Processes“ в Нови 

Сад през септември тази година. Националният комитет на IUPAC, на който проф. 

Баларев е бил дългогодишен председател, изказа сърдечни благодарности към него, като 

подчерта заслугите му за това, че той успя да задържи членството на България в IUPAC 

в най-трудните години на прехода и много български учени имаха възможността да 

участват в различни структури и мероприятия на организацията. 

Проф. Христо Баларев винаги е оказвал особено внимание и подкрепа към младите 

учени. През 2018 г. Съюзът на химиците в България, по инициатива на проф. Христо 

Баларев, учреди награда „Проспериращ млад учен в областта на неорганичната химия“. 

Наградата носи името на проф. Христо Баларев и се връчва на 1-ви ноември, Денят на 

народните будители. Тази година, обаче, наградата почетна грамота от Съюза на 

химиците в България и парична сума 1500 лв. от юбиляра, бе връчена на тържеството на 

проф. Баларев и бе присъдена на проспериращия млад учен от ФХФ на СУ доц. д-р Нина 

Веселинова Кънева-Добревска. 

Желаем Ви здраве, енергия, ентусиазъм и креативност! Бъдете жив и здрав още дълги 

години, професор Баларев! 

 

С. Тепавичарова 


